

عبدالرزاق کر دعلی

۶۱۸۷۶ — ۵۳ — ۶۱۹

فیضان احمد، شعبہ عربی، علی گڑھ

(۲)

کر دعلی اور مجمع العری العری :-

مجمع العری العری کو کر دعلی کی ذات سے کسی صورت میں بھی علیحدہ نہیں کیا جاسکتا ہے، کیونکہ کر دعلی ہی اس کے بانی مبنی اور رکن زکین تھے اور تقریباً ۲۰ چالیس سال تک اس کو اپنے خون جگر سے سینچا، اس کے ذریعہ انہوں نے عربی زبان اور اسلامی آثار کے احیاء کی جو عظیم خدمت انجام دی ہے اس کو کسی صورت میں فراموش نہیں کیا جاسکتا، خود کر دعلی کی تحقیقی اور تاریخی زندگی کا آغاز بھی اسی مجمع سے ہوتا ہے اس طرح مجمع کو ان کی زندگی کو نیا رخ اور نیا موڑ دینے میں بہت بڑا ہاتھ ہے۔

چالیس سال کے طویل عرصہ میں سیاسی سطح پر ملک میں نہ جانے کتنے تغیرات آئے، کتنے ہی حوادث اور واقعات رونما ہوئے جنہوں نے ملک کی پولیس چلا دیں، لیکن کر دعلی اس علمی ادارہ کو ان تمام تغیرات، حوادث اور گروہوں و مسلکی اختلافات سے دور رکھا۔ اور اپنی ذات، اپنا وقت، اپنی محنت، اپنا مال عزیز، ہر چیز اس کے لئے وقف کر دیا۔

۱۔ ڈاکٹر محمد راشد کے بقول کر دعلی نے مجمع کی خاطر پروفیسر شپ اور وزارتِ تعلیم کے وزیر کے عہدہ کو اس کی خاطر ٹھکرا دیا اور اس وقت جبکہ مجمع العری العری اپنی زندگی کے ابتدائی مرحلہ میں تھی چند بوسیدہ اوراق اور کچھ افراد پر مشتمل ان کی پورے کامیابیات تھی۔

ہذا کی صحیح اہم مجمع کے نذر تھی، وہاں ان کی قوت اور زندگی بخت اور وہی ان کا دست و بازو... ایک طرف وہ مجمع کی مجلسوں میں شریک ہوتے اور مذاہن کرتے دوسری طرف اس کے پرچم کے لئے مضامین لکھنا کرتے، مخطوطات اور حدیث علمی اور عربی آثار کی تفسیر اور کوشش کا کام کرتے، مستشرقین کے پاس خطوط بھیجتے، سائنس کے جواب دیتے، دور دراز کے علماء اور فضلا سے مضامین کی درخواست کرتے، اس طرح صحیح و شام اس کے نذر ہو جاتی اور رات اس کی ندرتی اور آگے بڑھانے کی فکر کرتے کرتے گزر جاتی۔ دوسری طرف مخالفین سے جو بعض دوسرے کی وجہ سے ان پر طبع طرح کے الزام لگاتے، مختلف شکلوں میں طرز و تعریف کرتے، یہی نہیں بلکہ سیاسی اور حکومتی سطح پر بھی ان کو مزاحمتوں اور مخالفتوں کا سامنا کرنا پڑتا تھا۔ لیکن کرد علی جیسا جگر اور گڑہ کا آدمی تھا کہ ان سب کو علم و ادب کی خدمت کے نام پر برداشت کرتا رہا۔ لیکن جب مخالفین کی ریشہ و انیاں بڑھ گئیں اور کرد علی کی عزت نفس کو خطرہ لاحق ہونے لگا تو مجمع سے انہوں نے سبکدوشی حاصل کر لی، مخالفوں کا خیال یہ تھا کہ مجمع سے ان کو ہٹا کر کسی دوسرے عہدہ پر فائز کر دیا جائے، کیونکہ اس کی وجہ سے صرف علم و ادب کے حلقوں میں بلکہ ملک اور بیرون ملک میں ان کی شہرت دن بدن بڑھتی جا رہی ہے کرد علی کی سبکدوشی کے بعد بڑے بڑے لوگوں کو ان عہدہ کی پیشکش کی گئی، لیکن کسی نے بھی کرد علی کی موجودگی میں ذمہ داری لینے کی منظوری نہیں دی۔

۱۔ کرد علی کے الفاظ میں: «لَقِيتُ الْأَلاَقِيْنَ مِنَ الْعُكُوْمَاتِ السُّوْدِيَّةِ فِي سَبِيْلِهِ هَذَا
الْجَمْعِ الْعِلْمِيِّ كَمَا نَدُّكَ بَعْضُ مَنَّا، وَكَانَ الْاَلَاءُ دِيَارِ الْمَسَالِمِ بِيَرْوَن حَرَمِي عَلَيْهِ فَيَنْتَوِي
بِيَهْمَرِي وَبِيَهْمَرِي بِيَهْمَرِي لِيُوْذُوْنِي، (المذكرات ج ۳ ص ۲۸۱ - ۲۸۵ -
۲۸۶) لوگوں نے مختلف تدبیروں اور سیاسی چالوں سے محنت لوگوں کو اس لئے راضی مند کرنے کی
کی کوشش کی لیکن لوگوں نے ناکر کر دیا، شکیب جیسی عظیم شخصیت نے بھی کرد علی کی وجہ سے انکار کیا
لیکن لوگوں نے جھوٹ اور مکاری سے ان کو راضی کر لیا مگر حالات نے ان کو اس سے باز رکھا۔
المذكرات ج ۲ ص ۲۸۱ - ۲۸۲ -

جس کی وجہ سے ایسے حالات پیدا ہو گئے کہ کرد علی ہی کے حصہ میں بار بار یہ عہدہ گھوم کر آتا رہا۔
 مجمعِ علمی کا قیام ۱۹۱۹ء میں عس میں آیا، اس کے قیام کے پس منظر پر کرد علی
 روشنی ڈالتے ہوئے کہتے ہیں کہ تمدن دنیا میں فرانس پہلا ملک ہے جہاں ادبی اور علمی جماعت
 کا قیام عمل میں آیا، یہی وجہ ہے کہ فرانسیسی تہذیب و تمدن، اس کی زبان و لہجہ بہت
 ماہر اور ترقی یافتہ ہے، مشرق میں اس طرح کی اکیڈمیوں کا آغاز اس وقت شروع
 ہوتا ہے جب یہاں فرانس عملاً اور ہوتے ہیں اور مصر میں اس طرح کی اکیڈمیوں کی بنیاد
 ڈالنے میں۔

کرد علی نے یورپی نمائندگان کا بڑے پیمانے پر دورہ کیا، وہاں مدتوں قیام کیا، وہاں کی
 تہذیب و تمدن اور علمی ترقی کا بذات خود مشاہدہ کیا یہی وجہ ہے کہ مجمعِ علمی کو انہوں نے مغربی
 سانچے میں ڈھالنے کی کوشش کی اور اس کے لئے اسی طریقہ کار کو زیادہ مفید پایا جو فرانسیسیوں
 نے اپنی اکیڈمیوں کے لئے اختیار کر رکھا تھا اس کا اظہار وہ یوں کرتے ہیں: ہمارا مجمع
 جی پاپنٹ خود پر پیرس کے جو نمائندگان کے عزیمت ہوئے۔ اپنے منصوبے، پلاننگ اور طریقہ
 کار کے لئے اس کے پیرس ہی کو اپنا آئیڈیل بنایا ہے۔ حکومت کے پیش نظر اس مجمع کے
 قیام کا مقصد صرف تالیف و ترجمہ تھا۔ لیکن کرد علی کی جامع شخصیت نے اس کے اندر
 جامعیت پیدا کی اور اس کے دائرہ کار کو بہت وسیع کر دیا۔ مغرب میں علمی اکیڈمیوں
 کے تحت ایک مجلس بھی نکلتا ہے جس میں جہاں مجمع کے احوال و مواقع پر تذکرہ ہوتا ہے اس کے
 ساتھ اس میں اس کے اراکین کے اس کے زیر نگرانی پیش کئے گئے مقالات بھی شائع ہوتے
 ہیں۔ تاکہ دوسرے لوگ اس سے استفادہ کر سکیں، کرد علی نے بھی اس مجمع کے زیر نگرانی ہی
 مقاصد کے پیش نظر مجلس کا اجراء کیا۔ جو اپنی علمی اور ادبی قدر و قیمت کی وجہ سے تمام جزائر اور

۱۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو، اعمال مجمعِ علمی العربی، کرد علی، ص ۲۔

۲۔ اعمال مجمعِ علمی العربی، کرد علی، ص ۴

بہت پر ہیئت لے گیا۔ دمشق میں المجمع العسلی کے مجلہ کے علاوہ بے شمار اخبارات طبع ہوتے تھے مگر اس مجلہ کے علاوہ کوئی دوسرا پڑھ نہیں تھا جس میں تاریخی، لغوی اور ادبی مضامین شائع ہوتے ہوں۔

ابتداء میں اس مجمع کے تحت علمی مجالس اس کے سیمینار ہال میں پندرہ روز میں منعقد ہوتی تھیں۔ پھر ہیئت میں ایک بار لیکن لوگوں کے ذوق و شوق کے پیش نظر ان مجالس کو ہفتہ میں کئی کئی بار کرنا پڑا تھا اور لوگوں کی تعداد اتنی زیادہ ہونے لگی کہ سیمینار ہال تنگ ہونے لگا اور مجبوراً لوگ دروازوں اور کھڑکیوں کے پاس کھڑے ہو کر سنیے کی کوشش کرتے، یہ تعداد چھ سو سے بھی متجاوز ہوتی تھی۔

اس کے قیمتی مقالات اور بیس بہا مباحث کی تعدادانی نہ صرف مشرق میں بلکہ مغرب میں بھی ہونے لگی، مغرب کے چوٹی کے مستشرقین اور مشرقی علوم و فنون کے فضلا نے اس عظیم کارنامہ پر کردِ علمی کے پاس نہایتی خطوط بھی لکھے۔ مجمع کی مقبولیت جوں جوں بڑھتی گئی، کردِ علمی اس کے دائرہ کار کو بھی وسیع کرتے گئے، موضوعات کے اندر اتنا تنوع آ گیا کہ ہر موضوع پر تحقیقی لکچر کا اہتمام ہونے لگا۔ اس کی مقبولیت اور شہرت کا عالم یہ ہو گیا کہ اس میں شائع شدہ مضامین اس کا تنقید و تبصرہ اس کی رائے و گفتگو علمی دنیا میں سب سے معتبر قرار پائی جانے لگی، بڑے بڑے اخبار و جرائد اس پر تقریبات لکھتے اور اس کے قیمتی مباحث کو اپنے پرچوں میں بڑے فخر کے ساتھ جگہ دیتے، شعراء مجمع کی تعریف و توصیف میں مدحیہ قصائد لکھتے، بڑے بڑے شرفاء اور فضلا اس بات کی کوشش

۱۔ محاضرات لے من کردِ علمی، ص ۱۳۱۔

۲۔ اللادب العربی المعاصر فی السوریہ، الکلیالی، ص ۸۰،

۳۔ اعمال المجمع العسلی العربی، کردِ علمی، ص ۷۔

۴۔ اعمال المجمع العسلی العربی، کردِ علمی، ص ۳۵۔

۵۔ ان میں پیر کے خطوط کی تفصیل کے لئے دیکھئے، اعمال المجمع العسلی العربی، ص ۱۹-۲۶۔

کہنے کے اس کی علمی مجالس میں مقالات پڑھنے اور گفتگو کرنے کا موقع مل جاتے۔ ساتھ
 ہی اس کے اراکین میں شمولیت کے خواہشمند ہوتے، بعض اس کے لئے جھڑپوں بھی کرتے اور
 کامیابی نہ ملنے کی صورت میں کرد علی کے دشمن ہو جاتے۔

المجمع انصاف میں کہاں تک کامیاب ہوا اس پر ساری کیا لٹاؤں رقموار ہیں۔

المجمع لعلی کا قیام اسٹام کی منگری تاریخ کا ایک تابندہ ماہ ہے۔ کرد علی کا نام
 بحیثیت صحافی مولف اور اسکالر کے بلا دشا اور عرب ممالک سے جو کہ مطرب میں مستشرقین
 کے حلقوں میں متعارف ہو چکا تھا۔ انہوں نے اس کی ذمہ داری قبول کرنے کے بعد ادبی،
 فنی اور لغوی آثار جو مخطوطات کی شکل میں تھے اور دوسرے تاریخی اور اسلامی آثار جو مخطوطات
 کی شکل میں تھیں سب کی حفاظت کے لئے علمی اقدام کیا۔ جس کی وجہ سے عورتوں سے ہی عرصہ میں
 مخطوطات اور دوسرے قیمتی آثار کا ایک اچھا فائدہ ذخیرہ ہو گیا۔ مجمع کے آغاز کا زمانہ جس کا
 شمار وقت کے اساطین علم و ادب میں ہوتا تھا۔ ان میں سعید کرمی، انیس سلومی،
 عبدالقادر مغربی، بیسی اسکندر معلوف، طاہر جزائری قابل ذکر ہیں۔ (بھی اس کے قیام
 کو ایک سال کا بھی عرصہ نہیں گزرا تھا کہ اس نے عرب ممالک کے علاوہ مغرب دیاسے بھی
 اہل علم حضرات کو اپنی طرف متوجہ کر لیا۔ اور لوگ اس میں اپنے مفہامین کے چھپنے اور
 اپنی کتابوں پر تبصرے کو باعث افتخار تصور کرتے تھے۔ یہی وجہ ہے علی حلقوں کے اکابرین علم
 و فن اپنے مفہامین، کتابوں اور مخطوطات کو اس ادارہ کے حوالے کرنے میں کسی قسم کے اندیشہ
 میں مبتلا نہ ہوتے تھے۔ مجمع کے حال میں علمی اور ادبی موضوعات پر جو محاضرات پیش کئے گئے
 ہیں ان میں شرکت کے لئے علی حلقوں کے بڑے بڑے اکابرین کے علاوہ عربی ادب کے
 اونچے درجات کے طلباء بھی آتے تھے۔ ان محاضرات نے ملکی سطح پر سیاسی ہمہ آرا بیوں کے

لے۔ کرد علی نے مجمع کے متعلق جو نئے مہلات اور جرائد کی آراء اور شعراء کے کام کو پیش کیا ہے

تفصیل کے لئے دیکھیے۔ اعمال مجمع لعلی العربی، ص ۲۳، ۵۵۔

۱۔ الذکرات ج ۳۔ کرد علی، ص ۲۸۷۔

۲۔ ادب العربی المعاصر فی السوریا، الکلیالی، ص ۱۳۔

دو مہینہ علم تراہب کا ایک خوشگوار نفاذ نام کیا اور نئی نسل کو علمی اور ثقافتی سانچے میں ڈھلنے کا ایک عظیم فریضہ انجام دیا۔ دوسرا کام جو اس مجمع کے ذریعہ انجام پذیر ہوا وہ یہ کہ سترک زبانوں کے اہم مشہ پاروں کو زبان عربی میں مستقل کیا گیا جس کی وجہ سے عربی ادب کو دوسری زبانوں کے ادب سے قریب ہونے کا موقع ملا اور ثقافتی لہریں دین کا سلسلہ شروع ہوا۔ جدید۔۔۔

اقدار اور تقاضوں کے مطابق مختلف قسم کی لغات کی تدوین عمل میں آئی، اس میں جدید الفاظ اور اصطلاحات کی تشریح کی گئی۔ اس طرح دوسری زبانوں کے ادبی مشہ پاروں سے براہ راست استفادہ کی ایک فضا پیدا ہوئی۔ یہ جمیل مہینہ اس پر یوں روشنی ڈالتے ہیں۔ ۱۹۱۹ء میں حکومت سودا کے تحت الجمع العسلی کا قیام عمل میں آتا ہے، جس کا مقصد جدید اور قدیم علوم کی تحقیق، قدیم عربی علوم و فنون کا احیاء عربی تاریخ تمدن پر بحث و مباحثہ اور عربی زبان و ادب کے دائرہ کو جدید علوم و فنون، جدید ایجادات و اختراعات کی اصطلاحات اور الفاظ سے مالا مال کرنا تھا۔ ان مقاصد کی تکمیل کے لئے مجمع نے قدیم مخطوطات کو تصحیح اور تصحیح کے بعد شائع کیا۔ قابل اعتبار ادب اور شاعرانہ تخلیقات پر اشعار دینے اور ان کو شائع کرنے کا بندوبست کیا۔ علمی، ادبی موضوعات پر لکھنؤ، سیمینار، سمپوزیم اور بڑے بڑے مذاکروں کا اہتمام کیا، ساتھ ہی ایک پرچہ کا اجراء کیا جس میں پیش قیمت مقالات شائع ہوتے تھے اور بہترین کتابوں پر تقریظ اور تبصرہ بھی کیا جاتا تھا۔

جمع کے سیمینار ہال میں چار سو سے زائد ادبی، لغوی، جغرافیائی، تاریخی، طبی، قانونی، تربیتی فلسفیانہ، فلسفیانہ پر مقالے پڑھے جاتے تھے۔ مجمع نے جدید نسل کو جس طرح تسلیم و تہذیب سے آشنا کیا اور ان کے ادبی و فنی ذوق کو جلا بخشی اس کے ساتھ زبان عربی کو عالمی ادب کے صف میں لاکر آیا۔ ڈاکٹر راشد صاحب نے بقول مجمع کے قیام سے

۱۔ مجلہ الجمع العسلی ج ۲۔ ص ۴۲۔

۲۔ اعمال الجمع العسلی العربی، کرد علی، ص ۳۲۔

۳۔ الادب العربی المعاصر فی السورۃ، الکلیالی، ص ۱۳۔

۴۔ الاتجاہات الادبیہ فی بلاد الشام ص ۷۹۔

قبل لوگوں کے ذہنوں میں اسلامی ثقافت و کلچر کا تقویر بڑی حد تک مبہم تھا۔ مجمعِ علمی نے اس تصور کو علمی شکل دے کر پوری طرح واضح کر دیا۔ اس کی حیثیت ایک سرکاری ادارہ تک محدود نہیں تھی، یہاں صرف تحقیق و تالیف کا کام ہوتا تھا۔ بلکہ وہ حکومت اور عوام کے درمیان ادبی اور ثقافتی رشتہ کو مضبوط کرتی تھی، بلکہ اس طرح وہ تحقیقی اور تخلیقی عمل کے ساتھ ساتھ تعمیری فرائن کو بھی پوری کرتی رہی ہے، اس کے ذریعہ وزارتِ تعلیم، اسکولوں اور کالجوں اور ایجوکیشن اور مصنفوں کے درمیان ایک محکمہ ربط پیدا ہو گیا۔ مجمعِ علمی نے تحقیق و تالیف کے ساتھ جو سب سے بڑا کام کیا، وہ اس ادارہ کے ترجمانِ مجلہ مجمع کی اشاعت ہے، یہ مجلہ اس ادارہ کے قیام کے کچھ ہی عرصہ بعد وجود میں آیا۔ اور بعد میں عرب ملکوں میں سب سے معروف علمی و ادبی رسالہ کی حیثیت سے اپنی حیثیت کو منوالیا۔ اس کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ اس کے حلقہ میں جو مختلف علوم و فنون کے ماہرین و محققین تھے، ان کے ذریعہ سائنس و فلسفہ، زبان و ادب کے درمیان ایک ایسا ربط پیدا ہوا جو زندہ زبانوں کے لیے ضروری ہے کیونکہ اگر کسی زبان میں ہر طرح کی اصطلاحات و تقورات کو اپنا اور اپنے اندر سمجھنے کی پوری صلاحیت نہ ہو تو اس کو ترقی یافتہ زبان نہیں کہا جاسکتا۔

۱۹۱۹ء سے ۱۹۵۳ء تک گردِ علمی مجمع اور مجلہ دونوں کی نگرانی اور سرکار کرتے رہے، اس کے ذریعہ جو علمی اور تہذیبی ترقی ہوئی ان کے اعمال نامہ میں صدقہ جوار کے طور پر لکھی جائے گی، انہوں نے ایسا علمی اور ادبی حلقہ پیدا کیا جو اس عزم و استقلال کے ساتھ ان کے علمی خاکوں کو کی تکمیل اور ادبی تقورات و نظریات کی اشاعت کر رہا ہے۔ سب سے بڑا محقق و مفکر اس کو قرار دیا جاسکتا ہے جو ایسے جانشین چھوڑ جائے

لہذا اسلام اور عصر جدید ۶۱۹۷۲ ج ۴، شمارہ ۲، ص ۹۸۔

۲۰۰۔ اسلام اور عصر جدید ۶۱۹۷۲ ج ۴، شمارہ ۲، ص ۹۸۔

تہذیب و ادب، ص ۹۹۔

۲۰۱۔ ایضاً، ص ۱۰۱ - ۲۰۲۔

کے ہاتھوں اس کا کام جاری رہے۔

کرد علی کی صحافتی زندگی =

کرد علی کی صحافتی زندگی کا تعارف کرانے سے قبل مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس دور کی صحافت، نمایاں اخبارات و مجلہ اور عظیم صحافیوں کا تعارف بھی کرنا چاہئے۔ کیونکہ ان کی تخلیقات پر زمانہ کے اثرات بہت نمایاں ہوتے ہیں اور صحافت کا تو معاملہ ہی دوسرا ہے، کیونکہ اس میں زمانہ کے مسائل کا تذکرہ اور اس کے لئے تجاویز ہوتی ہیں۔ زمانہ کے سماجی، سیاسی اور معاشرتی احوال کا تذکرہ، اس کی ترقیوں کی نشاندہی اور ان کی اصلاح کے لئے رہنمائی ہوتی ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ صحافت کا ایسا آئینہ ہے جس میں زمانہ کی شخصیت پوری جلوہ سامانیوں کے ساتھ نمودار ہوتی ہے۔

کرد علی کی صحافتی زندگی کو ہم دو حصوں میں تقسیم کر سکتے ہیں کیونکہ ان کی زندگی کا ایک حصہ ماد وطن شام اور دوسرا حصہ مصر میں گزرا ہے اور دونوں جگہ وہ صحافت، منسلک رہے۔ ان کے علمی اور ادبی مقالات دونوں جگہ یکساں شہرت اور مقبولیت حاصل رہے۔ ۱۹۰۱ء میں عثمانیوں کے بے جا ظلم و ستم کی وجہ سے مصر چلے گئے، اس دور میں مصران لوگوں کے لئے بہترین قیام گاہ تھا۔ جو آزادی رولنے کے حامل یا کسی حریت پسند ادبی، دینی اور اصلاحی تحریک کے روح رواں اور پیش رو تھے۔ لیکن جب حالات سازگار ہوتے تو وہ دوبارہ ماد وطن واپس ہوئے، اور اپنی صحافتی زندگی کا آغاز اقصیٰ سے کیا جو اپنے دور کا نامتو اخبار اور شام کا پہلا عربی روزنامہ تھا، کرد علی کے قیام مصر اور شام کے دوران دونوں ممالک میں صحافتی زندگی میں مراحل کو طے کر رہے تھے، اس کا ہلکا سا خاکہ پیش کیا جا رہا ہے۔

Accession Number

122739

Page 102

۱۱۔ مصر

یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ مصر میں سیاسی، سماجی، ادبی، فنی اور ثقافتی سطح پر تبدیلی لانی، مشرق و مغرب کے درمیان واقعہ خلیج کو پانے اور عربوں کو خواب غفلت سے بیدار کرنے میں فرانسیسیوں کا بہت بڑا رول رہا ہے۔ مصر پر ۱۸۸۱ء میں نپولین حملہ کرتا ہے اور تین سال تک حکومت پر قابض رہتا ہے یہی تین سال مصر کی تقدیر کو بدلنے میں تاریخی حیثیت کے حامل ہیں، اس دور میں مصر کی ہمہ جہت اور ہمہ گیر ترقی کا آغاز ہوا ہے، نپولین کے کام کو محمد علی اور بعد کے حکمران آگے بڑھاتے ہیں اور مصر ترقی کے منازل طے کرتے ہوئے آگے بڑھتا ہوا چلا جاتا ہے یہ

عالم عرب میں عموماً اور مصر میں خصوصاً تہذیب و تمدن اور تعلیم و ثقافت کو وسیع کرنے میں ان مدارس اور اداروں کا بڑا ہاتھ ہے، جو امریکی اور فرانسیسی حکومتوں کے زیر نگرانی لبنان، شام اور مصر میں چل رہے تھے۔ ان مدارس اور اداروں کے قیام کے نتیجے میں سیاسی، مقاصد کا رفرم لگے۔ لیکن اس سے قطع نظر عربوں کو ان سے بے شمار فوائد پہونے۔ ان کے قیام کی وجہ سے عربوں میں تعلیم یافتہ اور مغربی تہذیب و تمدن سے واقف ایک نسل کا وجود عمل میں آگیا، جو بعد میں پورے عرب ممالک میں تہذیبی، تمدنی، سیاسی اور ادبی بیداری کو لانے کی باعث بنی۔ سہ

ہر سطح پر بیداری آنے کے بعد سب سے اہم مسئلہ یہ کھڑا ہوا کہ اسلاف کی چیزوں کو نئی نسل تک کیسے منتقل کیا جائے اور مغربی دنیا کی مفید اور لائق استفادہ چیزوں کو اہل عرب کے سامنے کیسے پیش کیا جائے، اس کے لئے فن طباعت کو آگے بڑھانے کی جدوجہد ہوئی، نپولین نے گرچہ مطابع کی بنیاد رکھ دی تھی لیکن اس کی مزید ترقی کی ضرورت تھی، اس کام کو محمد علی نے آگے بڑھایا اور "المطبعة الاحلیة" اور مطبع بولاق کے نام سے دو مطبع خانہ کی بنیاد رکھی، پھر اس کے بعد اس کا ایک سلسلہ لگ گیا۔ مغربی دنیا سے

۱۔ مستقبل الصحافة فی مصر، عبداللطیف حمزہ، ص ۲۴ - ۲۶۔

۲۔ الصحافة العربیة، ص ۱۳۶

۳۔ الصحافة العربیة، ادیب مرہ ص ۴۰۱۔

مختلفہ کے نتیجے میں عربوں کو تیسرا نقطہ جو ملاوہ صحافت کا ہے۔ ادیب مرہ کہتے ہیں صحافت کا فن جس سے آج ہم متعارف ہیں۔ اس کی نشوونما مغربی تہذیب و تمدن کی تلاش میں ہوئی، اہل مغرب نے اس کو جلا اور غرض نفع بخش، اور مشرق میں منتقل کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عربی کا پہلا اخبار "التنبیہ" ۱۸۵۸ء میں ایک فرانسیسی آئیٹریفر فور بیہ کے زیر ادارت نکلا شروع ہوا، لیکن اس عربی اخبار کی داغ و بسیل ڈالنے اور صحافتی فن کو پیدا کرنے کے لئے دو اخبار سرزمین مصر میں فرانسیسی زبان میں نکالے گئے جن کے اسماء "مصری ڈاک" اور "مصری خاندان" ہیں۔ نپولین کے عہد کے بعد محمد علی نے اپنے عہد میں "الوقائع المصریة" کا اجراء کیا۔ جو درحقیقت حکومت وقت کا آرگن تھا۔ یہ اخبار پہلے ترکی میں پھر ترکی اور عربی میں مشرقی طور پر اور آخر میں صرف عربی زبان میں نکلنا شروع ہوا، جس کی ادارت سے وقت کی اہم شخصیات منسلک تھیں۔ جس میں رفاہ، الطغتاوی، شیخ حسن عطار، شیخ شہاب الدین، احمد فارس شذیاق، شیخ مصطفیٰ سلامہ اور شیخ محمد عبده کے اسماء قابل ذکر ہیں۔ یہ اخبار خدیو اسماعیل کے عہد تک نکلتا رہا، "الوقائع المصریة" کے بعد عربی صحافت صحافتی اصول و مہادی سے پوری طرح مانوس ہو گئی۔ اور اسی دور میں مغربی علوم و فنون سے لبس مغربی دنیا سے عربوں کی پسلی کھپا، اپنے ممالک میں پہنچ گئی اور عربوں میں سیاسی بیداری کی وجہ سے غلامی سے آزاد ہونے کا رجحان پیدا ہوا، اس میں اہم کردار سید جمال الدین افغانی نے ادا کیا، افغانی ۱۸۴۱ء سے ۱۸۴۹ء تک مصر میں قیام کرتے ہیں اور جامعہ ازہر میں پھر دیتے ہیں، ان کے محاضرات کی وجہ سے مصری قوم میں حریت رائے، قومی وطنی جذبہ اور دینی عظمت اور غیرت ہانگ اٹھتی ہے اور وہ استعماری قوتوں کے خلاف اخبار و مقالات کے ذریعہ برسرِ پیکار ہو جاتی ہے۔ ان تمام عناصر کی وجہ سے عربی صحافت نے ایک نئی کروٹ لی اور وہ یہ کہ صحافت کو مغربی اثرات سے آزاد کر کے اس کو عربی لب و لہجہ اور رنگ

۱۔ الصحافة العربیة، ادیب مرہ، ص ۱۴۶۔

۲۔ ایضاً ص ۱۴۸۔

۳۔ الصحافة العربیة، ادیب مرہ، ص ۱۹۴، ۱۹۶۔

دآہنگ میں پیش کیا جائے گا، تاکہ حریت رائے اور حصول آزادی کے جذبہ کو فروغ دینے میں مدد مل سکے اس طرح اسی عربی صحافت پورے طور پر فنی مدارج کو طے کر کے بلوغ اور پختگی تک پہنچ بھی نہ پائی تھی کہ اس کو میدان جنگ و جدال میں اثر نا پڑا، اس کی سڑھانی۔۔۔ ادیب مرہ نے یوں کی ہے: ”عربی صحافت اس دور میں مستلم کے بجائے سیف یکف تھی، تنظیم اور اصلاح کے بجائے جہاد کر رہی تھی، بجائے اس کے کہ وہ اجماعی مسائل کو زیر بحث لائے میدان جنگ میں انہی ہوئی تھی جس کی وجہ سے اس کو اپنے مخصوص مسئلے کے حل، اور فنی دہشتی سطح پر تنظیم اور اصلاح کی فرصت نہ مل سکی۔“

پہلا اخبار جو مغربی اثرات سے آزاد ہو کر ایک عربی انسل کے ہاتھوں نکلا وہ ”مرآة الاحوال“ ہے جس کا جبرائیل اسٹیبلشمنٹ سے رزقی اللہ حون علی کے زیر ادارت ۱۸۵۵ء میں عمل میں آیا، اس کے تین سال بعد ایک بنانی خلیل الخوری نے ۱۸۵۸ء میں ”مدیحة الاخبار“ بیروت سے جاری کیا۔ اس کے بعد فارس شدیاق نے ”الجوانب“ اور ”رعاة الطنطاوی“ نے ”الوقائع المعریة“ نکال کر عربی صحافت میں ایک نئی روح پھونکی اور اس کو نئے اصول و ضوابط، اقدار اور مہیتوں سے متعارف کرایا یہی وجہ ہے کہ ۱۸۷۰ء سے عربی صحافت میں ذاتی تحسین و تہذیب کے ساتھ ساتھ فکر و معنی کی جانب پیش رفت ہوئی، اور عربی صحافت کا دائرہ وسیع سے وسیع ہوتا گیا۔ اس میں ملکی سیاست، سماجی اور معاشرتی اصول و عقائد مغربی دنیہ کا ادیب، مخصوص ناول، افسانہ، اور علمی و فکری مضامین کا ترجمہ ہونے لگا، ادب اور سماج اور معاشرہ پر تنقیدی مضامین بھی شائع ہونے لگے۔ اس دور میں جن لوگوں نے صحافت کی ہم گیری کرنی میں اہم کردار ادا کیا ہے ان میں ”نزمیہ الافکار“ کے ایڈیٹر عثمان جلال اور ابراہیم موسیٰ، الوطنی کے ایڈیٹر عبدالستید ”الانوار“ کے بشیر تھلا، روضۃ الاخبار کے ایڈیٹر محمد انس بن عبداللہ ”المصر“ کے ایڈیٹر ادیب اسحاق، ”الستجارۃ“ کے ایڈیٹر ادیب اسحاق اور سلیم نقاش، ”الطائف اور التعلیٰک، والتبکیت“ کے ایڈیٹر سعید عبدالعزیز، المدینہ کے ایڈیٹر سعید علی یوسف، اللوار کے ایڈیٹر مصطفیٰ کامل، الجریدہ، کے ایڈیٹر لطفی سید کے اسماء اور ان کی ادارت سے نکلنے والے اخبارات قابل ذکر ہیں یہ۔۔۔ (جاری)

۱۔۔۔۔۔ صحافة العربیہ، ادیب مرہ، ص ۱۴۳۔

۲۔۔۔۔۔ مستقبل الصحافة فی مصر ص ۳۲، ۳۳۔